46. ročník Fyzikálnej olympiády

Riešenia úloh 3. kola kategórie E

(zadania a riešenia úloh nájdete na internetovej stránke http://fpv.utc.sk/fo)
1.  Delfín 








Ľubomír Konrád

Najskôr určíme čas t, za ktorý sa vzdialenosť medzi plavcom a člnom skrátila z d1 na d2. Situácia je rovnaká, ako keby bol jeden z dvojice plavec, čln v pokoji a druhý prekonal vzdialenosť d1 – d2 relatívnou rýchlosťou v1 + v2, preto platí d1 – d2 = t (v1 + v2), 
odkiaľ dostávame 
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, kde v1 je rýchlosť člna a v2 rýchlosť plavca. 
      6 bodov
Delfín, ktorý plával rýchlosťou v3, potom preplával vzdialenosť 
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,  pre dané hodnoty s = 300 m. 
      4 body
2.  Zohrievanie vody na chate 





Ľubomír Konrád

a) Na zohriatie vody v ohrievači je potrebné teplo Q = V( c (t 2 – t1), čo predstavuje za daný čas (  výkon P = Q /(. Príkon vykurovacieho telesa je P0 = P/(. Po dosadení
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                         5 bodov
b) Vykurovacím telesom prechádza prúd 
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 3,34 A.
      2 body
c) Celkové množstvo elektrickej energie potrebnej za uvedené obdobie (15 nocí po 7 hodín) je E = 15 · 7 · P0 = 105 · P0 = 80,75 kWh. Cena za spotrebovanú elektrickú energiu, ktorú musí majiteľ chaty zaplatiť, je potom C = 2,10 · E  ( 170 Sk.       
     3 body
3.  Polárnici na osamelej kryhe






Ivo Volf

a) 
Z rovnováhy tiažovej a vztlakovej sily Sh(1g = Sx1(2g dostaneme výšku ponorenej časti kryhy x1 = h (( 1 / ( 2 ) = 0,715 m = 71,5 cm, to znamená, že kryha je 8,5 cm nad hladinou.       
2 body
b) 
Podmienka rovnováhy pôsobiacich síl bude mať tvar Sh(1g + mg = Sx2(2g, odkiaľ výška ponorenej časti kryhy 
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0,753 m = 75,3 cm, 

takže kryha s polárnikmi je 4,7 cm nad hladinou.
      4 body
c) 
Keby na kryhe pristál vrtuľník, mala by podmienka rovnováhy tvar 

S h ( 1 g + m g + M g = S x3 ( 2 g, 

odkiaľ 
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0,818 m = 81,8 cm, 

to znamená, že kryha by už bola ponorená 1,8 cm pod vodou.
      4 body
4.  Elektrický obvod







Ľubomír Konrád

a) 
Výsledný odpor celého obvodu je 
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53,3 (. Pre celkový odpor platí 
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, odkiaľ vyjadríme 
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3 body
b) Pre prúdy v obvode platí: 
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 0,225 A. Prúdy I1 a I2 sa rozdelia v pomere 2:1, pričom platí I1 + I2 = I, takže 
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          2 body
c) 
Pre napätia na jednotlivých rezistoroch platia vzťahy: 
U1 = U2 = R1I1 = R2I2 = 3,0 V, U3 = R3I3 = 2,25 V, U4 = R4I4 = 6,75 V.
          2 body
d) Pre jednotlivé výkony na platí 
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Ich pomer je potom 
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         3 body
Iný postup: PAB = RAB I 2, PBC = RBC I 2, odkiaľ  
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